

湖南科技大学附属九华中学（长沙市一中九华中学）办学成果展

学校概况

长沙市一中九华中学是湖南省教育厅唯一直属示范性高中——湖南省长沙市第一中学和国家级湘潭经开区联合创办的一所高起点、高标准、高品质的公办完全中学，于2017年9月正式成立。2023年7月学校全部移交湘潭市教育局，成为市直属学校。学校以“公勇勤朴”为校训，以“为学生终身发展奠基，为学生终身幸福导航，让学生在创新中成长”为办学理念，弘扬“严谨、务实、规范、创新”的校风，已形成“素质+个性，规范+创新”的鲜明办学特色。

学校位于长株潭一体化“湘江大湾区”的核心地带——湘潭经开区滨江新城，占地面积148亩，建筑面积8万多平方米，第一期投资约3亿元。学校整体布局大气有序，设施齐备先进，拥有国内领先的各学科数字化专用教室。建成10米气手枪和25米口径射击馆。校园环境优雅怡人，处处洋溢着勃勃生机。

学校现有初高中6个年级共59个教学班、师生员工3100余人。办学6年来，长沙市一中九华中学以校园优美、校风优良、成绩优异“三优”形象融入到湘潭教育大家庭，走出了一条以人才培养、质量提升为核心的内涵式发展新路。2018年以来，学校连续4次被评为湘潭经开区绩效考核先进单位。自开办以来，高中学业水平考试一次性合格率均为100%。2020年至2022年已连续3年获湘潭市基础教育高中教育教学质量建设一等奖。2023年高中学科素养综合评价在全市27所高中中勇夺第一名（并列）。



学校鸟瞰图与学校数字化教室

2023年3月我校加挂“湖南科技大学附属九华中学”，全面深化与高校、名校协同创新、合作发展的新模式，形成共创共享的教育发展联合体，共同打造基础教育科技创新人才培养新路径，助推学校高质量发展，办人民满意的教育。



湖南科技大学党委书记唐亚阳、湘潭市政协副主席黄韧为合作办学揭牌



湖南科技大学党委书记唐亚阳在合作办学揭牌仪式上讲话

办学特色

德育为先

学校以党的二十大精神为指引，以立德树人、培养优秀的社会主义接班人为核心目标，遵循人的成长规律，以“人格自尊、学习自主、行为自律、生活自理、管理自治”的五自教育为抓手，倡导“三年成人、六年成才、十年成功、二十年成就”的人生发展规划，注重学生的全面发展、主体发展、个性发展和充分发展。以升旗仪式、国旗下讲话、主题班会（团）会、“每周语”格言教育、爱国主义教育基地等传统德育阵地，开展丰富多彩的德育活动，如学雷锋志愿服务活动、成人礼活动、“学宪法讲宪法”活动、“禁毒教育”活动、“国旗下的讲话”活动、“书香校园”活动、“经典诵读”活动、“中学生规范守则”主题教育活动、“非遗文化”活动、心理咨询活动、防溺水教育、研学实践活动、思政大课堂等。学校团委被评为市五四红旗团委，以“我和我的祖国”为主题的全校师生庆祝建国70周年大型活动、以《高擎使命之旗 点亮青春之光》为主题的思政课堂被《学习强国》报道，《新湖南》等重要媒体也多次报道我校开展清廉校园建设系列活动，庆五四系列活动，十八岁成人礼等活动。参加市中学系列向国旗致敬仪式荣获市级一等奖。学校定期开展劳动节、建党节、建军节、国庆节等重要时间节点的主题教育宣传活动，厚植爱党爱国情怀、弘扬中华传统美德，促进学生良好品德与优良习惯的养成。



董巍副市长的思政课 爱莲说 建党100周年快闪



高三成人礼 体育文化节 赴韶山研学活动 非遗文化进校园

教研引路

湖南科技大学与长沙市一中全力支持长沙市一中九华中高质量的建设与发展，充分发挥教研引路、名师引领作用。长沙市一中委派曾任长沙市一中国际部主任、奥数高级教练谢晓红担任校长；湘潭经开区选派湘潭县知名校长、专业技术骨干人才、数学名师工作室主持人丁毅豪担任学校党支部书记，湖南科技大学委派物理与电子科学学院研究生导师罗识广副教授担任学校教研副校长，学校管理团队力量强。通过走出去、请进来、校本培训等方式，积极主动与湖南科技大学、长沙市一中开展联动教研与课题研究活动，有针对性地对不同层次不同学科的教师进行培训，提升教师的研究力，促进教师专业发展，助推学校高品质发展。在新课标、新课程、新高考背景下，学校大力打造书香怡人的师生阅读场所，建设书香盈袖的教师阅读团队，开发书香沁人的阅读课程，构建书香家校一体化阅读体系。通过阅读文化建设点燃教师、学生、家长的生命激情，丰盈每一个个体的精神世界，让每一个生命向阳生长，让每一个灵魂都仰望天空，从而促进学校教育高质量发展。

学校按长沙市一中要求面向全国遴选优秀骨干教师和学科带头人充实师资队伍。现有省市级名师工作室首席名师6人、正高级教师1人，高级教师27人，区县级以上骨干教师34人，研究生学历17人，9人次获国家级奖，89人次获省级奖，60人次获市级奖。



在长沙市一中本部开展学科大教研 长沙市一中专家指导我校高考备考策略



长沙市一中本部专家老师给我校学生答疑授课

教学为主

学校落实“支委决策、校级指挥、专家督学、部门统筹、学部管理、年级落实”的24字教学管理模式，按照以优质精品高中带动初中发展的理念，建立以985、211 科创班为特色的拔尖创新人才培养系列，优化班级设置，实行分层教学，坚持推进日常巡课制度、推门听课制度以及导师双向预约面批制“三项制度”，形成初高中六年一贯制学生成长培养路径。依托湖南科技大学与长沙市一中优质平台，共享优秀师资。聘请湖南科技大学专家教授与长沙市一中名优特教师来校指导教育教学，举办师资培训，开展拔高培优。体育方面突出射击（对接清华北大等顶尖名校的高水平运动员项目）、足球等特色项目。



名师示范课 党员示范课 新教师汇报课



参加长沙市一中集团竞赛课 实验课 艺术课

质量第一

办学6年，长沙市一中九华中学以优良校风和优异成绩融入到湘潭教育大家庭中，走出了一条以人才培养、质量提升为核心的内涵式发展新路。学校被评为全国名著阅读示范校、湖南省文明卫生单位、湖南省食品安全校园、湖南省心理健康教育特色学校。连续4届高中中考合格率均为100%。2020年二本上线率达50%，2021年本科上线率接近60%。2021年原中考成绩中等的三名学生考出了600分以上的高分。2022年成绩更为卓越：①高中录取分数线819分，录取分数比2021年提高94分，分数线提升居全市第一名。②本校136名学生参加高考，上线107人，本科上线率达79%，高中综合评价在全市28所高中名列第一（并列）。2023年高考一本（特殊类型）上线率达41%，本科上线率达81%，在全市27所高中排名第五。2020-2023年连续4年获得湘潭市普通高中教育教学质量建设一等奖。学生在音乐、体育、艺术、科技创新比赛中均取得优异成绩。2020-2023年学校射击队在省级比赛中共获14金22银18铜，其中在2022年全国U17射击锦标赛中我校G2104班李睿柏同学获得男子10米气手枪项目冠军；学校定向越野队在省级比赛中4人获得第一名。初中田径运动队在市级运动会上荣获乙组团体第一名。



学校成绩及荣誉

合作成果

教研指导有质量

自合作办学以来，湖南科技大学积极选派优秀专家教授来我校开展教育研究和课题研究指导。罗识广博士给全体教职工做“教师如何进行教学研究”专题讲座，专业、细致地指导老师们如何进行有效的教学研究；尹云霞博士为我校学生开展了以《为心赋能向阳奔跑》为主题的心理减压讲座，引导学生科学、积极地认知压力，学会正确处理压力的方法。



尹云霞博士讲座

罗识广博士讲座

文化引路有内涵

2023年“同心阅读 敢立潮头”世界读书日活动在湖南科技大学图书馆举行，我校部分学生参加了此次活动，感受阅读魅力，立志做终身学习者。我校选送的诵读节目《爱莲说》也受到一致好评。今年5月，科大雄浑威武的舞狮队参加了我校2023年高三成人礼仪式表演，为我校学生成人、高考送来祝福，进一步推进了两校文化交流。



湖南科技大学与长沙市一中九华中学艺术表演分享

高效研学有成效

在湖南科技大学指导下开展了《大学和中学创新人才培养模式的研究——以湖南科技大学及湖南科技大学附属九华中学为例》已获省级立项，选拔了一批品学兼优、学有余力的中学生走进大学，在自然科学基础学科领域的著名科学家指导下参加科学研究、学术研讨和科研实践，进而发现一批具有学科特长、创新潜质的优秀中学生，并以此促进中学教育与大学教育相衔接，建立湖南科技大学与长沙市一中九华中学联合发现和培养青少年科技创新后备人才的有效模式，推动湖南科技大学和长沙市一中九华中学联合培养基础学科拔尖人才常态化、制度化，为青少年科技创新后备人才不断涌现和成长营造良好的社会氛围。今年暑假，我校初三与高二280余名优秀学子分两批到湖南科技大学参观学习，感受大学文化、体验科研过程、激发学习兴趣、提高创新能力。



学生到湖南科技大学研学

领导关怀有温度

2022年9月，湖南科技大学党委委员、纪委书记郭时印等一行到我校调研工作，关心学校发展，推动合作办学。2023年高考，我校取得本科上线率81%的优异成绩。湖南科技大学唐亚阳书记委托科大处级干部马湘桃和科大校地办副主任刘婕等一行第一时间来校祝贺我校取得喜人成绩。2023年中考期间，湘潭市副市长周艳希等一行到我校中考点视察中考工作，进行现场调研，解决办学过程中存在的困难。2023年7月，长沙市一中九华中学办学事务由湘潭经开区顺利移交至湘潭市教育局，湘潭市教育局党委书记、局长唐正武带队亲自来校实地部署、督导移交工作。



湖南科技大学党委委员纪委书记郭时印来校调研

湘潭市教育局局长唐正武来校指导办学事务移交

资源共享有力量

湖南科技大学为我校200余名教师提供了图书馆资源（含中国知网、阅览室等）的共享账号，进一步拓宽了我校教师教研路径，为在教育教学岗位上更好地发光发热注入了新的力量。为加强校际合作交流，提高人才培养质量，4月24日，教育学院副院长张进良、教育技术系主任刘斌带领2021级、2022级现代教育技术专业研究生参观长沙市一中九华中学，观摩校园文化建设，体验中学办学风采。校长谢晓红做了题为“育有情趣的少年，做有情怀的教育”的讲座，介绍了学校的办学特色、育人特色及校园文化建设，分享了“做好六个一点和树立四个理念”的办学经验。



湖南科技大学学生体验一中九华射击项目

校长谢小红为湖南科技大学学生做讲座